

土官镇镇情简介（2023年）

一、乡镇概况

【地理位置】土官镇位于禄丰市东部，东接安宁市祿脿街道，南与易门接壤，西邻恐龙山镇，北与金山镇相交，系二市一县交界地。土官镇处在楚雄市与省会昆明之间，市场主要面向昆明为中心的滇中地区，通过安楚高速公路可通往昆明（距80公里，75分钟）、楚雄（距88公里，70分钟）、玉溪（距120公里，90分钟）三大中心城市，区位优势明显，交通条件强势，有“彝州东大门”“楚雄桥头堡”“昆明后花园”“昆明一小时经济圈”之美誉。320国道及安楚高速公路横贯全境，东接武易高速。全镇东西境宽12.5公里，南北纵距11公里，国土面积95.6平方公里，

【行政区划】土官镇辖海田、寨脚、土官、老鸦关、指挥营5个社区，34个自然村，57个村民小组。镇直管站所12个；双管站所（单位）12个。

【人口民族】土官是一个以汉族为主，多民族聚居的乡镇，有21个民族。2022年末，全镇总人口13271人。其中，少数民族1740人。其中人数较多的为：苗族623人，彝族968人，壮族13人，白族25人，哈尼族34人，傣族34人，傈僳族14人，回族15人。

【自然概貌】境内最高海拔2293米（尖山），最低海拔1834米（指挥营坝子），常年平均降雨量880毫米，年平均日照2555小时，年平均气温11°C，有大小库塘105

件，其中小（一）型水库 2 件（其中老鸦关水库库容 586 万立方，梅域村水库库容 145 万立方），小（二）型水库 7 件，蓄水总库容 720 万立方。地势西高东低，属高海拔冷凉地区，森林植被较好，森林覆盖率达 73.6%。

【资源特产】土官辖区内硅矿石、石灰石等矿产丰富，光、热、水、土资源较佳。目前，钢材、钛材、黄磷、酒品、旅游等产业初具规模。

【经济状况】2022 年，全镇实现地方财政总收入 4512 万元；实现地方公共财政预算收入 3079 万元，其中，完成非税收入 56 万元，完成任务数 55 万元的 102%。完成招商引资 13.1 亿元，完成市下达任务数 13 亿元的 100.8%；完成固定资产投资 12.07 亿元，完成市下达任务数 12 亿元的 100.6%；规上工业总产值完成 8.5 亿元。全镇限额以上商贸流通企业 2 户，个体工商户 1 户。2022 年完成限额以上商品销售额 5930 万元，同比增长 29.3%；零售额 735 万元，同比增长 55.4%。完成外贸进出口总额 488.6 万美元。年内培育规模以上企业 2 户。

【教科文卫】坚持以人民为中心，以民生带发展，全镇公共财政支出向民生领域倾斜。社会保障体系日趋完善，土官镇成为禄丰市 2022 年基本养老保险扩面增效工作试点乡镇，基本养老保险扩面增效工作全面启动并受到州级表扬。劳动力转移就业成效显著，年内举办各类就业劳动力培训 11600 人次，新增转移就业 1585 人，贫困劳动力 100% 全覆盖，脱贫劳动力和边缘易致贫人口实现稳定就业。中小学教

育质量稳居乡镇学校前列，土官中学 2022 年中考成绩再创历史新高，初中学业水平考试上线率达 66.4%，总平均分 485.7 分，被楚雄一中录取 3 人，达禄丰一中录取分数线 47 人；表彰中小学优秀毕业生 45 名，发放奖学金 3.9 万元。着力改善民生，2022 年发放城乡低保金、特困供养金、孤儿补助、优抚对象补贴、残疾人补助、老乡干部补贴、精简退职人员补贴、火化补助、高龄老人补贴、临时救助、水利伤残人员补贴、企业回乡民工补贴等各类补贴补助金共计 343.42 万元；投入资金 11 万元修缮改造土官敬老院餐厅；在敬老节、春节走访慰问各类人员 116 人，发放慰问金 2.6 万元。投入资金 38 万元对大红地、小田箐公墓道路硬化提升。“以人为本、为民解困、为民服务”的能力不断提高，人民群众获得感、幸福感持续提升。

【社会生活】紧紧围绕为党的二十大召开营造平安稳定的社会环境这一重要政治任务，落细落实平安建设各项工作，深入推进社会矛盾纠纷大排查大化解、命案防控、防范养老诈骗、特殊人员教育管理专项整治四个专项行动，社会大局平安稳定，矛盾纠纷得到有效化解，邪教人员和信访重点人员得到有效管理。在全镇 5 个社区实施了临水临崖生命安全防护工程，共安装防护栏 850 米、减速带 50 米、转角镜 20 余个，投入资金 45 万元。2022 年，全镇共受理各级各类信访件 51 件 55 人次，开展社会矛盾纠纷排查 12 次，排查并调处各类矛盾纠纷 73 件。全年破获刑事案件 11 件 10 人，查处治安案件 2 起 37 人，未发生“民转刑”“刑转命”和极

端暴力案件，市域社会治理和平安建设工作取得明显成效，群众安全感、满意度不断提升。

【乡村振兴】严格落实“四个不摘”要求和“一平台、三机制”工作措施，扎实开展防止返贫致贫动态监测和帮扶，建立健全镇村组三级动态监测网络，按月开展动态监测和分析研判，精准锁定三类对象。2022年，新识别突发严重困难户3户9人、边缘易致贫户2户6人、脱贫不稳定户1户1人。紧扣脱贫人口持续增收，因户施策落实帮扶措施，脱贫成果稳固持续。发放扶贫小额贷款13户65万元，兑付“雨露计划”资助金64人次11.2万元，实施农房抗震改造11户，“两不愁”“三保障”水平进一步巩固提升。积极争取2022年省级财政衔接推进乡村振兴补助资金，投资50万元的土官社区产业扶持项目已立项审批，投资500万元的上海帮扶土官镇农特产品交易中心建设项目已经完成申报，向上争取土官镇农贸市场改造提升项目商贸流通服务业发展专项资金30万元。持续巩固提升以“滇中桃园、魅力土官”为主题的乡村生态文化旅游产业发展，丰富景区吃、住、娱、游业态，规范景区精细化管理，全域旅游焕发新机。以乌龙潭3A级旅游景区创建为契机，补齐旅游公厕、路标路牌、停车场、导览图等旅游基础设施建设短板。依托乌龙潭万亩桃园、桃源仙府溶洞温泉、老鸦关、玉碗水、芹菜塘丰富多彩的民族文化等人文历史资源，串点成线，主动融入“一带一环一核多点”示范带，让“卖山卖水卖风景”成为践行“两山论”、群众增收致富新亮点。

【城乡建设】全面推进美丽村庄示范创建，投资 110 万余元，实施松树园、海孜村美丽村庄软硬件设施建设，村容村貌焕然一新。深入推进“厕所革命”，2022 年全镇新建无害化卫生公厕 6 座，完成户厕改造 194 座，累计投入资金 120 余万元；土官自来水厂全面竣工并投入使用，改善集镇区和土官社区 7 个村民小组 3500 余人饮水质量；投资 18 万元实施了 6 座小型水库维修养护工程；投资 300 万元的乌龙潭片区光伏提水项目主体工程已经完工；投资 167.2 万元解决玉碗水、芹菜塘、乌龙潭、温水塘、上下寨脚 6 个自然村 1666 人饮水困难问题，农村饮水安全得到有效保障。投资 32 万元实施了白涵厂村内户外道路硬化工程。实施城乡建设用地增减挂钩项目，完成指标任务 46.92 亩。“魅力土官”名片熠熠生辉，成功创建为省级绿美乡镇、州级美丽宜居示范乡镇，土官社区被评为州级美丽宜居示范村，松树园村、乌龙潭村被评为州级美丽宜居示范村庄，寨脚社区入选第二批国家森林乡村，指挥营社区入选云南省第三批省级森林乡村，土官社区、寨脚社区被评定为 2022 年乡村振兴“十百千”工程州级精品村，大营村、胡家山村被评定为州级美丽村庄，“美丽土官”建设更富内涵。

【工业经济】紧紧围绕“十四五”重点项目，精心谋划，加强以链招商、以商招商等多元化招商模式运用，进一步优化营商环境，提供从洽谈签约到投产达效的优质高效服务。总投资 10 亿元的中恒财富玻铝产业园建设项目，总投资 3800 万元的云南耀宇钢结构配件加工生产项目，总投资 1.78 亿元

的云南银海环保科技新建智能环保设备生产项目，总投资2.15亿元的云南银海环保科技新建特种起重机生产项目，总投资2.4亿元的云南梵泰装配式建筑产业园项目，总投资1.35亿元的云南顺兴轻型货车车厢加工制造和汽车销售及汽车配套服务项目，总投资6800万元的安锋设备检测有限公司设备设施检测站项目，总投资1亿元的云南滇能智慧能源有限公司土官镇分布式光伏项目，总投资1.8亿元的的云南川凯建设工程有限公司年产2万吨装配式钢结构生产线建设等项目稳步推进。利用闲置土地转让预登记政策成功盘活闲置工业用地42亩，着力引进一批有型经济、有根产业、有税企业，提高重大项目合同履约率、项目开工率和资金到位率，切实提高招商引资质量。

【经济发展】依托土官被列为省级禄丰工业园区特色片区、样板片区，云南省新材料生态集群示范园区、省级农民工返乡创业园区等难得的发展机遇，先后引进华航钢构、禄丰宏大、昌飞钢构、开勇汽车、众凯钢构、嘉绩钢构（二）期改扩建、银海科技、云南梵泰、耀宇钢构、顺兴工贸等项目落户发展。主动融入国家、省、州、市发展战略，立足土官镇良好的交通区位、产业基础、生态环境、资源富集等优势，坚定不移推进工业强镇战略，始终坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展，按照“构二破三、调二提三”的工作要求，实行“一企一策、一项目一策”，持续优化营商环境，提振企业发展信心，增强市场主体发展动能，做好水、电、路、气、讯等生产要素的协调和保障供应，

推动工业经济平稳运行。工业片区水、电、路等基础设施建设投资累计达3亿元，园区实现了“三通一平”，投资环境明显提升，聚集承载能力不断增强。

【三农工作】围绕一二三产融合发展战略目标，紧扣“万亩桃园、千亩蔬菜、千亩花卉”的农业产业发展思路，着力抓特色、调结构、优品质、强科技、拓市场，推动农业产业转型升级，聚力打造“绿色食品品牌”。紧扣粮食生产“六个保证”工作要求，压实粮食安全行政首长责任，认真落实粮食种植任务，2022年完成粮食总播种面积20750亩6900吨。鸟龙潭蜜桃、油桃、樱桃三个农产品绿色食品认证工作持续推进，已完成样品送检。寨脚社区成功创建为州级“一村一品”专业村，老鸦关社区、海田社区成功创建为市级“一村一品”专业村。培育州级农业龙头企业2家，市级农业龙头企业3家，果树蔬菜种植专业合作社24家，林果、蔬菜、花卉产业的市场竞争力和可持续发展能力不断提升，发展花卉1320亩，产值4100万元，发展蔬菜9500亩，产值4325万元，发展桃产业1.2万亩，产值5400万元，年内完成农业固定资产投资8000万元。

【人居环境】建立健全人居环境整治镇村组三级网格化管理体系、每周二卫生大扫除常态化机制、“小手拉大手”宣传发动机制，全民参与人居环境整治的氛围越发浓厚，人居环境整治取得显著成效。2022年在全市人居环境双月考核中，多次获得全市第1名的好成绩。着力在“清五堆、治十乱、建三园、美四旁”上发力，共建成村名牌、建筑小品100

余处。大力实施“四清四化”行动，村容村貌显著改善，垃圾有偿清运和保洁制度进一步完善，生活垃圾实现日产日清。全年开展“清河行动”5次，共清理河道8.6公里，投入资金40余万元。投资1253万元新建集镇区污水处理厂，铺设集镇区污水管网4.12公里；投资40余万元改造海孜村、松树园村污水管网。总投资400余万元的国家储备林项目顺利落地，巩固扩大绿化、美化、亮化成果，集镇区及老320国道线共栽种三角梅630株、红枫310株、红叶石楠280株、木春菊8000平方米、云南樱花867棵、蓝花楹360棵，覆盖涉及高速路收费站入口景观提升改造、主要交通道路绿化、中心景观节点美化改造，集镇区绿化美化品质大幅提升，全镇绿化覆盖率达84%。

【疫情防控】始终以习近平总书记“坚决打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战”的政治命令为目标，坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略，不折不扣贯彻落实中央、省州市关于疫情防控工作部署，优化网格管理，紧盯重点环节、重点人员、重点场所，全民动员、全员参与，常态化组织镇村干部、大学生志愿者进村入户开展重点人员排查、新冠疫情知识普及、威楚报备小程序推广使用等工作，不折不扣落实好重要交通道路疫情防控健康服务点值守，加强对独居老人、有基础疾病等特殊人群关爱管理；多举措推进疫苗接种，共接种第一剂疫苗9509人，接种第二剂疫苗9139人，接种第三剂疫苗7558人，接种第四剂疫苗750人，

加快构筑全人群免疫屏障。面对临近昆明等高风险地区、防控难度较大的严峻考验，强化责任落实、守牢防控底线，实现全年疫情总体平稳

【政府治理】始终把纪律和规矩挺在前面，构建廉政风险防范制度，推进权力在阳光下运行，加强政府内控制度建设，健全财政资金使用绩效评估机制；严格工程招投标管理，严格执行《土官镇小微工程项目管理办法》；打造清廉政府，深化“清廉土官”建设，坚决贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，树立“过紧日子”思想，严控“三公”经费，全力压减一般性支出；深入推进作风革命加强机关效能建设，严格落实《土官镇开展“三学三查三争当”推进作风革命加强机关效能建设主题实践活动方案》《土官镇推进作风革命八条要求》，始终保持真抓实干劲头，牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的作风，着力解决干部队伍自身存在的“慵、懒、散、拖”等问题，大力度、快节奏、高质量推进各项工作。2022年全镇政府发文、会议数量分别减少 20.5%、27.5%；自觉接受人大法律监督、工作监督，全年共办理人大代表议案 1 件、意见建议 29 件，办结率达 100%，满意率达 100%。

2023 年 5 月 13 日